

# “只要能动,就会上街做宣讲”

年已古稀,东阿退休干警陈金良依然坚持每天义务倡导安全出行

文/片 本报记者 张超

在聊城市民眼中,陈金良的名字可谓耳熟能详,这位年已古稀的退休干警,23年来坚持每天拿着喇叭,唱着快板,上街宣传安全知识,被称为聊城的“活雷锋”。

## 70岁了仍每天上街

每天早上6点,陈金良会准时走出家门,背着一个黑色帆布包,里面仅有三样东西:喇叭,水杯和药品。一般会乘坐1路公共汽车先来到东阿县汽车站,从进站口到候车大厅,他要来回步行数百米,念叨自己编写的倡导安全快板书。对陈金良而言,退休后每天日出离家,日落回来成为多年的习惯,一天只做一件事:走街串巷唱快板。

对于疾病缠身的陈金良来说,每天如此满当的行程是个不小的负担,但他笑着对记者说“只要还能动,就会上街做宣讲。”老人微笑说道,而现实短短的几十米路已让70岁的陈金良满头大汗。

陈金良生于1944年,1960年入伍,与雷锋同年,这在老人看来,是一种莫

大的荣誉,也成为自己日后走上街头做义务宣讲的源动力。

8年的军旅生涯造就了陈金良坚韧的品质,复员返乡后先后在县土杂公司和县公安局工作。

“白天去家属楼巡逻,晚上就到各单位查岗。”1990年,陈金良被安排到县公安局,负责城区治安巡逻,适逢当时治安案件频发,陈金良上任后,就俨然变成一个“流动警务室”,没有停下行走的脚步,走街串巷,盯岗查哨,一时间县里的治安环境得到了极大的改观。

而每当谈及这些,陈金良难掩内心激动,挥手称:“为人民服好务,这都是份内的事儿,部队里弘扬雷锋精神,回到地方咱也要把这种精神传出去。”陈金良说道。



5月30日中午,东阿县汽车站候车厅内,陈金良为候车旅客念起快板。

## 23年来足迹遍布冀鲁豫三省

采访间隙,陈金良随手翻出一本自己编排的小册子,上面密密麻麻地写满了自己编写的快板词,关乎交通安全,环境保护等,短则百余字,长则近千字,应有尽有,而这就是陈金良每天热衷的工作。

每当看见小学生进网吧,陈金良就会掏出随身携带的喇叭唱起快板书,“有一次我在网吧门口说快板,跑

出来35个孩子,里面就剩下3个大人了。”陈金良告诉记者,自己的举动也曾招来很多人的非议和抵触,但时间久了,得到了大家的认可,每当一曲唱完,群众们报以热烈掌声的时候,陈金良觉得自己的付出并没有白费。

从1990年起,陈金良的业余时间几乎都“泡”在了车站和公交车上,为不计其数的旅客带去了安全知识的宣

讲,成为一个“职业”宣讲人。

2004年3月以来,陈金良走出东阿,踏上了外出宣讲之路,短短几年间,陈金良足迹遍布聊城其余的7个县市,省内的济南,德州,临沂,河北石家庄,河南安阳等地也都有他的足迹,通常是一走半个月,辗转于各地市,唱着自己的快板书,吃着煎饼,宣传安全法规,自得其乐。

## 陈金良: 习惯了,停不了

家中满墙的锦旗是陈金良引以为傲的事情,每面锦旗背后的故事,陈金良仍旧记忆犹新,每天饱满的热情很难与他70岁的年龄相称,只有在他跨上书包蹒跚出门的时候,才让人恍然想起,陈金良已是古稀之年,“身体不如以前了,但还是想法出去,习惯了,停不了。”陈金良说道。

因为脑血栓,陈金良右腿不听使唤,左腿也因为多年前的一场事故,一直带着钢板行走,高血压也给陈金良带来不小麻烦,每次出门都要瞒着家人,带着应急的药品。

“全国道德模范助人为乐模范提名,全省道德模范,山东省十大感动齐鲁老人……”荣誉面前,陈金良倍感欣慰,每次载誉归来,自己都会将奖状默默收起来,这在陈金良看来,是对自己行为的认可和鞭策。

谈及以后,陈金良告诉记者:“要是真有一天出不了门,就让大家伙来我家,我在家讲给他们听,我希望让更多的人能够听到我的快板,让更多人强化安全出行的意识。”